
 

 

Verbale numero 47 
 
 

Data, ora e 

luogo 

 30.03.2023 - ore 15:00 

 Google meet: meet.google.com/aqb-uygf-xem 
   

  1. Comunicazioni 

2. Bilancio consuntivo 2022 

3. Organizzazione generale 

4. Organizzazione delle attività 

5. Varie 
   

Partecipanti 

alla riunione 

 Presenti i seguenti consiglieri: 
  1. Agostino Braca (Presidente) 
  2. Michele Pepe (Vicepresidente) 

  3. Alessandro Ferrara (Tesoriere) 

  4. Tommaso Caliendo 

  5. Gennaro Carbone 

  6. Francesco Lopardo  

  7. Gianluca Tedesco [esce alle 16.29 - rientra alle 17.00] 

  8. Marika Ugolino [lascia alla 16.29] 
  

 Collegio dei garanti 

  1. Maria Rosaria Flauto [entra alle 15.15] 
  

 Organo di controllo 

  1. Luigi Lamberti (Presidente) [entra alle 15.15] 

  2. Lucio Scafuri [entra alle 15.19] 
  

 Verbalizza la riunione: 
  1. Alfredo Senatore (Direttore) 

 

La riunione ha inizio alle 15:03, quando il Presidente Agostino Braca, verificata l’identità dei partecipanti 

e la possibilità di ognuno di essi di collegarsi correttamente e constatata la presenza del numero legale, 

dichiara aperta la seduta.  
 

 

 

Punto 1 – Comunicazioni 

1.a  Iniziativa sulla pace 

Il Presidente informa che ha scritto al giornalista Nico Piro che si è dichiarato disponibile a 

partecipare alla presentazione del suo libro Maledetti Pacifisti, insieme ad altre organizzazioni 

salernitane che pure lo hanno invitato a diversi eventi. 

Il consigliere Francesco Lopardo non solo è d’accordo per l’iniziativa, ma ne è compiaciuto. 
 

Maria Rosaria Flauto e Luigi Lamberti entrano alle 15.15. 

 

1.b  Incontri e scadenze  

Il Presidente informa degli incontri svolti e delle prossime scadenze: 

- Il giorno 29 marzo ha incontrato il Presidente dell’ANFFAS; 

- Nello stesso giorno ha incontrato l’ANPI di Salerno per la rassegna Resistenze, prevista nell’ambito 

delle iniziative riguardanti la Festa della Liberazione; 

- È stato ricontattato il CPIA per offrigli, come deciso in Consiglio, disponibilità a sviluppare un 

percorso congiunto;  

- L’associazione Villanova ha chiesto la partecipazione di un rappresentante del CSV all’evento di 

presentazione del 1° aprile; 

- Il 1° aprile alle ore 16.00 si terrà la messa in suffragio di Mario Cafaro. 
 

Lucio Scafuri entra alle 15:19 



 

 

1.c Buoni del Tesoro 

Il Presidente osserva che rispetto all’investimento in BTP ad oggi il ricavo sarebbe già superiore 

all’1% in un mese. 

1.d Spese autorizzate 

Il Presidente informa delle spese autorizzate: 

Fornitore Causale Costo Autorizzato da 

Comunicazione e Territorio Pagina promozionale  549,00 Presidente 
 
 
 
 

 
 

Punto 2 – Bilancio consuntivo 2022 

2.a  Bilancio consuntivo 2022  

Il Presidente dichiara che deve purtroppo costatare che gli adempimenti burocratici si sono 

moltiplicati all’inverosimile, a discapito delle azioni che il Centro dovrebbe invece mettere al primo 

posto. Molto spesso accade che gli organi preposti richiedano una serie di adempimenti duplicando 

anche le richieste. La dinamica a cui assistiamo è il ricondurre le principali funzioni del CSV molto 

simili a dei CAF. In quest’ottica per scelta politica non ritiene che l’approvazione del bilancio debba 

essere l’unica priorità, perché ciò significherebbe sottrarre tempo prezioso all’’attività di supporto al 

Volontariato salernitano. 

Infine informa che allegato ai materiali del Consiglio è presente un primo schema di progetto di 

bilancio [Allegato 1]. 

Il vicepresidente Michele Pepe ritiene che c’è la necessità di organizzare un convegno studio per 

denunciare le incombenze a cui tutti gli enti sono sottoposti e all’eccessività burocratizzazione a cui 

siamo obbligati, con troppe incombenze perdendo di vista il senso del nostro agire. Bisogna iniziare 

ad aprire un vero e proprio dibattito pubblico. 

Il consigliere Tommaso Caliendo si dispiace per non aver potuto partecipare all’altro direttivo. 

Constata che questa eccessiva burocratizzazione è diffusa e anche la sua organizzazione sta vivendo 

un momento di difficoltà e tenuta organizzativa legato ai tanti adempimenti da produrre. Concorda 

che bisogna rendere noto al più ampio pubblico le difficoltà a cui andiamo incontro e che nel frattempo 

bisogna aiutare al meglio le associazioni a superare questo difficile momento.  

Il consigliere Gennaro Carbone concorda con gli altri interventi, evidenziando che nonostante le 

diverse provenienze associative veniamo tutti dall’esperienza di servizio. Ritiene che non bisogna 

demoralizzarsi, ma bisogna consolidare la nostra rete, rafforzare l’appartenenza, cementare la nostra 

associazione e stringere nuove alleanze. Il volontariato deve essere libero, e il CSV deve sostenere 

le organizzazioni. 

Marika Ugolino e Gianluca Tedesco escono alle 16:29 

 

Il Presidente concorda con il fatto che vadano rafforzate e incrementate le alleanze e che sia 

importante continuare ad impegnarsi senza accettare passivamente la deriva in atto. Sottolinea la 

necessità di lavorare sugli aspetti positivi, coinvolgendo nuove organizzazioni e incentivando l’azione 

politica.  

Infine, evidenzia che, anche in conseguenza delle considerazioni appena esposte e della convinta 

scelta politica di non privilegiare esclusivamente le incombenze formali a scapito delle attività di 

supporto al Volontariato, per quanto riguarda il consuntivo 2022 è presente solo un progetto di 

bilancio 

Il presidente dell’Organo di controllo Luigi Lamberti ritiene che sia opportuno prorogare, motivando 

la decisione con motivazioni previste dall’art. 18 dello Statuto, come ad esempio le richieste di 

integrazione documentale per il bilancio consuntivo derivanti dalla Fondazione ONC e le richieste di 

integrazione per la programmazione 2023 dell’OTC Campania Molise. 

Il Presidente osserva che in base all’art. 18 dello Statuto il bilancio consuntivo può essere approvato 

entro il 180° giorno ogni qualvolta il Consiglio direttivo lo ritenga necessario, senza particolari obblighi 

se non quello di segnalare le ragioni della dilazione nella relazione al bilancio. 

Il Consiglio direttivo delibera di rinviare l’approvazione di Bilancio in base a quanto previsto 

dall’art. 18 dello Statuto, sia per dare priorità alle attività di supporto al Volontariato, sia in 

conseguenza delle richieste di integrazione documentale pervenute relative al consuntivo dalla 

Fondazione ONC e relative alla programmazione dall’OTC [all’unanimità].  

 



 

 

Punto 3 – Organizzazione generale 

3.a.  Sede 

Il Presidente informa che l’arch. Alfano ha preparato un piano di fattibilità riguardante la 

ristrutturazione dell’immobile di via Vicinanza  

La stima dei costi ammonterebbe a circa 90.000 euro, importo che pur immaginando un accordo con 

la proprietà che preveda di scalarlo dalle locazioni per i 6 anni successivi appare comunque 

eccessivamente oneroso. 

Chiederà, inoltre, all’arch. Alfano la parcella per il lavoro svolto. 

Per l’immobile di via Vicinanza di 3.000 euro la consigliera Ugolino, che ha dovuto lasciare in anticipo 

la riunione per questioni lavorative, lo ha informato che non sono interessati alla condivisione della 

sede.  

Il consigliere Gennaro Carbone informa che dovrebbe liberarsi l’immobile al secondo piano del 

palazzo Pastore dove è adesso ubicata l’assicurazione Allianz. Lunedì alle ore 16.30 è stato fissato un 

incontro con il Presidente per un sopralluogo.  

3.b.  Casa del Volontariato 

Il Presidente, visti i risultati positivi, ritiene che vada incrementato il lavoro della Casa, anche 

attivando il gruppo di lavoro già precedentemente costituito. 

 
 

Punto 4 – Organizzazione delle attività 

4.a.  Progetto nazionale di CSVnet  

Il Direttore presenta la bozza del progetto nazionale di CSVnet per il contrasto alla violenza di genere 

[Allegato 2]. 
 

Il Consiglio direttivo delibera di partecipare al progetto nazionale di CSVnet per il contrasto 

alla violenza di genere [Allegato 2] [all’unanimità]. 

4.b.  Campagna per Ischia  

Il vicepresidente Michele Pepe comunica che le organizzazioni hanno individuato come intervento 

prioritario il rifacimento delle giostrine di piazza Bagni di Casamicciola. 
 

Il Consiglio direttivo delibera di dare mandato allo staff per preparare una gara per l’acquisto 

di giostrine da installare presso piazza Bagni di Casamicciola [all’unanimità]. 
 

Gianluca Tedesco rientra alle 17:00 

 

Punto 5 – Varie 

5.a.  Richiesta partenariato SCU  

Il Direttore informa della richiesta di Arci Servizio Civile APS per il partenariato di secondo livello 

per i progetti di Servizio Civile Universale. 

Il Presidente ricorda che, coerentemente con quanto già stabilito in precedenza in casi analoghi, il 

partenariato di secondo livello potrà essere concesso agli altri ETS che ne faranno richiesta. 

Il Consiglio direttivo approva la richiesta di Arci Servizio Civile APS per il partenariato di 

secondo livello per i progetti di Servizio Civile Universale, autorizzando il Presidente a 

concedere il partenariato a tutte le organizzazioni che ne faranno richiesta [all’unanimità]. 

5.b.  Richiesta Patrocinio 

Il Direttore informa della richiesta di patrocinio di EU Consulting APS per l’evento del 30 maggio che 

si terrà alla Casa del Volontariato. 

Il Consiglio direttivo approva la richiesta di patrocinio di EU Consulting APS [all’unanimità]. 

 
 

Alle ore 17:42, non essendovi null’altro su cui deliberare e non chiedendo alcun partecipante la 

parola, il Presidente dichiara chiusa la riunione.  



 

 

 

 

Costituiscono parte integrante del presente verbale i seguenti allegati:  

Allegato 1. Schema di progetto di bilancio 

Allegato 2. Progetto nazionale CSVnet sul contrasto alla violenza di genere 
  

 

 

 
 

 

Delibere Consiglio direttivo – riunione n. 47 del 30.03.2023  

743/23 Il Consiglio direttivo delibera di rinviare l’approvazione di Bilancio in base a quanto previsto 
dall’art. 18 dello Statuto, sia per dare priorità alle attività di supporto al Volontariato, sia in 
conseguenza delle richieste di integrazione documentale pervenute relative al consuntivo dalla 

Fondazione ONC e relative alla programmazione dall’OTC [all’unanimità]. 

744/23 Il Consiglio direttivo delibera di partecipare al progetto nazionale di CSVnet per il contrasto alla 
violenza di genere [Allegato 2] [all’unanimità]. 

745/23 Il Consiglio direttivo delibera di dare mandato allo staff per preparare una gara per l’acquisto di 
giostrine da installare presso piazza Bagni di Casamicciola [all’unanimità]. 

746/23 Il Consiglio direttivo approva la richiesta di Arci Servizio Civile APS per il partenariato di secondo 

livello per i progetti di Servizio Civile Universale, autorizzando il Presidente a concedere il 
partenariato a tutte le organizzazioni che ne faranno richiesta [all’unanimità]. 

747/23 Il Consiglio direttivo approva la richiesta di patrocinio di EU Consulting APS [all’unanimità]. 
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